



赓续百年初心 担当育人使命

2021年9月10日 星期五
编辑 王兴华 美编 王涛
校对 杜蕾

庆祝第37个教师节

上接03版



黄东坚持利用休息时间进行家访。

临淄区齐陵第二中学教科室主任黄东 农村孩子的“筑梦人”

“他像父亲一样，用真心、爱心、诚心陪伴我们成长……”
“他除了在学校教课，还时常家访，很关心孩子……”

在孩子们心中，临淄区齐陵第二中学教科室主任黄东像父亲一样，在孩子淳朴稚嫩的心灵里，播下希望的种子；在家长们心中，他是一张“活地图”，用脚步丈量着家校之间的距离，用心用情架起家校之间沟通的桥梁；在同事

们心中，他是益友亦是良师，和大家一道探求教育的幸福之路，在成就他人中成就自我。

黄东的父亲从部队退伍后投身乡村教育事业，一干就是40年。受父亲的影响和感召，2012年黄东从一名大连的软件开发工程师变身成为一名乡村草根教师，来到淄博市最东边的齐陵第二中学任教。

“从踏入学校的那一刻起，做

农村孩子的‘筑梦人’、做乡村教育的‘守望者’，便成了我坚定不移的信仰，也成了我矢志不渝的坚守。”黄东深知课堂是一线老师的主阵地，所以对课堂教学效果的追求几乎痴迷。作为教科室主任，黄东还定期开展论文撰写和课题研究专题讲座，指导学校老师进行课题研究和文章写作。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙良栋



闫相友给学生们上开学第一课。

沂源县西里中学教师闫相友 温情陪伴学生 是他最真情的告白

闫相友，沂源县西里中学教师，曾荣获“2021山东省教书育人楷模”“山东省优秀教师”“山东省优秀班主任”“山东省教学能手”“山东省教师新秀”等荣誉称号，被聘为淄博市实验教学专家。他常说“教育是个播种爱心的事业”，平日里，他默默诠释着什么是敬业，什么是奉献，什么是师魂。

2001年9月，闫相友满怀憧

憬地跨进了地处沂源、蒙阴和沂水三县交界，距县城90多里路的沂源县西里二中（后与其他学校合并为西里中学）的校门。偏僻的山区环境，艰苦的生活条件，不仅没有浇灭他的理想，反而激起了他的斗志。

20年来，他一直担任毕业年级教学和班主任工作，甘于奉献，虚心向老教师们学习，用先进的理念引领自己的教育教学管理工

作。他所执教班的学生成绩直线上升，连年位居全年级第一名。

曾经，他可以调离农村中学；曾经，城里学校也向他伸出橄榄枝，他却不为所动。闫相友说：“我是从农村走出来的，农村的孩子们更需要我。根在这里、情在这里。”

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海



庞雷给孩子们介绍学校文化。

淄博高新区第四小学校长庞雷 凭借不服输的韧劲扎根乡村

“从教28年，从农村到城区，又从城区回到农村，我感觉还是农村教育最适合我。”淄博高新区第四小学校长庞雷这样说。回顾28年的教育历程，他把生命中最美好的时光献给了农村教育事业，无怨无悔，乐在其中。

“1993年，我分配到淄博桓台县最偏远的后刘中学任教。我当时只有中专学历，教初中数学

是困难重重。我就把初中数学全册教材从图书馆借来，边上课边学习教材知识。教材研究透，我又把近几年各省市的中考题全部买回来，挑灯夜战，终于把这块硬骨头啃下来。”工作仅三年，庞雷便成为桓台县农村的第一位教学能手。经过多年的历练，他来到高新区担任数学教研员，凭着不服输的韧劲，带出了一支实力雄

厚的数学团队，培养的老师连续参加了两届山东省优质课评选，分获一、二等奖。

2018年，他来到高新区第四小学担任校长。在他的带领下，第四小学学校教育教学质量和综合办学水平从原来的倒数后几名一举跃居全区前列。

大众日报淄博融媒体中心记者 周文慧



岳峰正在给学生们教授田径技巧。

淄博第一中学教师岳峰 30年不停歇 奔跑在体育教学路上

“注意摆臂的姿势和幅度，注意控制好节奏……”7月25日，在淄博一中的操场上，岳峰带领着40多个学生正在进行田径训练。虽然暑假已经开始，但是他们一天也没有休息，和往常一样进行专业训练。

这个暑假只是岳峰假期的一个缩影。30年来，他除了正常上班外，为了提高学生的运动成绩，主动放弃了所有的寒暑假、

双休日及节假日的休息时间，一门心思扑在学生的专业训练上。

正是岳峰的坚持不懈，30年来共培养了国家一级运动员19人，国家二级运动员150余人，向各高校高水平运动队输送了130余人。其中李海涛、王昊宇被清华大学录取，孙欣、孙舒、张少宇、王虎等20余名学生被山东大学、中国石油大学、中国海洋大学、中国农业大学、北京科技大学等

985、211高校录取。

除了在淄博一中担任体育教师，从2019年起，岳峰还受聘担任了博山区田径队总教练一职，他利用业余时间，义务为慕名而来的中小学学生提供指导。“很多练习田径的家庭比较贫困，我想帮助他们完成他们的田径梦想。”岳峰说。

大众日报淄博融媒体中心记者 曲心健



田玲给学生指导作业。

淄博市张店区齐德学校教师田玲 永葆童心才能走进学生心灵深处

“故今日之责任，不在他人，而全在我少年。少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强，少年独立则国独立……”雨后的校园凉爽清新，尽显朝气。9月7日上午，记者来到淄博市张店区齐德学校，田玲正带领着同学们在朗读亭进行录音朗读，看到记者她微微一笑，给人一种亲切感。

田玲是山东省特级教师、山东省教学能手、淄博名师、淄博市

中小学十佳班主任、优秀班主任、优秀教师，是张店区名师工作室主持人。

然而，这些成绩对田玲来说，却不过都是“额外的奖赏”，她深爱不渝的，始终是课堂。从教23年来，她一直任教语文、品德兼班主任主任工作。

记者走进田玲的课堂，感受到的似乎跟其他的课堂有些不一样，课堂上学生们充分实现小组

合作，课堂时间交给学生们为学生营造一片自主学习、合作探究的天空，让学生在课堂上呈现精彩。“永葆童心才能走进学生心灵深处。”田玲告诉记者，一路走来，感觉自己忙得有价值，忙得有意义，所以她也总是在不渴求间收获着快乐，享受着工作，生命因此绽放出别样的光芒。

大众日报淄博融媒体中心记者 徐鹏